

# 茂名交警发布春运出行指引

## 易堵点段主要集中在城区中心商圈和城郊景点区域



■记者 杨珮珮 通讯员 茂交宣

本报讯 2023年春运从1月7日开始,至2月15日结束,共40天。结合往年出行数据分析研判,茂名交警发布春运期间出行指引,提醒广大市民合理选择出行时间和线路,避开车流高峰时段,遵守交通法律法规,安全出行。

市民在出行时需密切关注天气变化

据气象部门预测,受“拉尼娜”影响,我市今年冬季气温虽整体接近常年,但不排除强冷空气甚至寒潮对我市带来阶段性极端低温影响的可能。预计2023年1至2月冷空气活动与去年同期相当,1月下旬至2月初(跨春节假期)可能出现降温、降雨现象,部分山区路段可能出现霜冻。

随着疫情防控优化措施的持续落实,交警部门预计,2023年春运期间务工人员返乡、探亲、出游将会集中释放,我市辖区高速公路、国省道公路车辆流量将明显增加。交警部门表示,若恶劣天气与出行高峰叠加,易造成部分道路交通中断导致车辆与人员滞留,引发长时间拥堵;路面霜冻湿滑与大雾团雾易引发多车连环相撞,大流量客货运混行易带来事故多发的风险。广大市民在出行期间,需密切关注天气变化,安全第一。

道路拥堵指数节后明显高于节前

交警部门预测今年我市春节期间人流、车流与往年相比会略微上升。节前由珠三角地区往市(县级市、区)中心方向流入,节后由城区向城郊、景区流动,节后则反向珠三角回流。春运期间道路交通出行对象主要有学生、务工人员、个体户、上班族等群体,返乡时间相对分散,因集中出行造成严重拥堵的概率较低。预计国省道、高速公路节前返乡客流最高峰出现在1月19日晚(农历十二月二十八)和20日(农历十二月二十九)9时至16时。

春节后,群众返程时间相对集中,节后道路拥堵指数将明显高于节前。交警部门预计,节后返程小高峰出现在1月25日(大年初四)10时至20时,最高峰将出现在1月26日(大年初五)9时至19时,1月27日(大年初六)为次高峰日,因沈海高速仍有部分改扩建修路,汕湛高速的车流预计与去年同期持平。

易堵点段主要集中在城区中心商圈和城郊景点区域

交警部门预计,节日期间,自驾游热门路线有:市民公园、中国第一滩、放鸡岛、浪漫海岸旅游度假区、茂名森林公园、高州仙人洞

自然风景旅游区、高州洗太庙、石根山景区、化州南山寺、信宜天马山生态旅游度假区;热门商圈有:茂名东汇城广场、明湖商场(茂名总店)、凯德广场(沃尔玛)、华侨城购物广场、高州太阳城广场、高州盈信广场、信宜东汇城广场、电白万达广场和化州忠信广场、嘉荣SPAR商场等。

交警部门强调,广大驾驶人要保证充足睡眠,切忌疲劳驾驶、饮酒驾驶;保持安全车速,切忌超速行驶;夜间行车减速慢行,尽量不要深夜行车赶路;文明礼让行车,切忌强行超车会车。同时,广大驾驶人需合理安排出行时间、出行路线、出行方式,谨慎驾驶,平平安安回家,开开心心过年。

## 西南石油大学广东粤西校友会 发挥桥梁作用 凝聚奋进力量

■记者 董玉奎

本报讯 记者从前天举行的西南石油大学广东粤西校友会年会上了解到,今年以来,该会着力发挥桥梁纽带作用,凝聚各方力量,积极投身各项经济、文化和社会公益事业,有力助推茂名高质量发展。

西南石油大学广东粤西校友会成立于2020年6月。多年来,该校友会在母校西南石油大学、校友以及地方之间搭建联系沟通的桥梁,积极开展文化交流、项目引进、支持公益事业等活动,成为促进自身成长、推动共同发展的纽带。去年,该会积极推动建立朱也赤烈士墓红色基地、朱也赤烈士纪念馆以及革命历史题材电影《怀乡起义》拍摄,发布新书《缅怀朱也赤烈士文集》,有力地助推我市进一步弘扬爱国精神,传承红色基因,赓续红色血脉。

去年中秋节前夕,西南石油大学广东粤西校友会到广东石油化工学院开展中秋和教师节慰问交流活动,表达对坚守在教学科研一线,辛勤付出、无私奉献和默默坚守的教育工作者的感谢,大力支持高校为国家培养更多优秀专业人才。

该会还发挥行业优势,积极穿针引线,牵线成都显泰新材料科技有限公司与我市达成共建12万吨/年乙炔焦油综合利用项目意向,助推石化产业做强做大;开展为广东石油化工学院捐赠研究生奖学金,举办高凉丰碑、茂名历史名人颂、诗书画作品展等活动,促进茂名教育文化事业发展,助力文化强市建设。

## 高州西塘村 “内外兼修”绘就 宜居乡村新画卷

■茂名日报社全媒体记者 温国

本报讯 近日,高州市金山街道西塘村村委会完成龙官园至雅龙段村道扩建工程,困扰当地村民十几年的出行难题得到解决,将促进当地经济发展。

龙官园至雅龙段村道尽管只有350多米,但对村民来说却至关重要。原来的道路在十几年前修通,路面狭窄,小车会车十分困难,每逢节假日、双休日都会塞车,给村民出行造成极大不便,特别是在荔枝收获期、北运菜上市之时,大货车更是无法进入,大大阻碍了当地农副产品的销售。今年4月份,西塘村村委会发动村民、外出乡贤捐资扩路,共筹集到28万元,其中杰出乡贤梁超波捐资10万元。12月初,扩建工程正式动工,路面由原来的3.5米扩宽至5.5至6米不等,每天都有十几名村民无偿参与修路。经过20多天的施工,终于在新年前夕修通,令当地5条自然村1200多名村民受益。

而在去年11月份,西塘村村委会通过发动村民捐资,争取上级支持等方式,投入30多万元,新建屋仔坑至江星村560多米硬化村道,令到该村路网大为完善。

近两年来,西塘村村委会致力改善人居环境,绘就宜居乡村新画卷。建设光星村、下径园村、金华村污水处理池;实施亮化工程,安装67盏太阳能路灯;安装一批防盗监控,力保一方平安;修建6米宽河堤2100多米,修建路桥2座,清理河道1300米;完成西塘小学修建工程,新建公厕一座,换教室桌椅100多套;新建党建文化广场,党建专栏投入使用。

## 怀乡镇妇联走访+宣讲 巾帼助力平安家庭创建

■通讯员 湛朋成

本报讯 连日来,信宜市怀乡镇妇联组织妇联干部、妇联执委深入各村(社区)开展平安建设大走访、大宣传、大提升行动。

最近身体好不好?生活上还有什么困难需要帮助解决?……走访过程中,妇联干部及妇联执委用拉家常的方式详细询问走访妇女的健康状况,细心聆听妇女心声,叮嘱她们要注意保暖,安全过冬,在生活中遇到什么困难可以及时联系,鼓励妇女群众提振精神,自立自强。行动中,妇联执委们进村入户,通过一对一、面对面、零距离的宣传方式,全方位、多角度向与妇女群众开展妇女儿童权益政策宣讲,倾听妇女群众对平安建设工作的意见和建议,倡导大家树立正确的家庭观、婚恋观,学法懂法用法维护自身利益和化解矛盾,共同创建平安家庭。

同时,镇妇联联合派出所、司法所、法庭组织专业人员到村开展普法宣讲,以案释法+法律知识的方式让普法变得接地气、聚人气,结合具体案例对与妇女群众息息相关的问题进行解答,得到了大家的一致好评。

据悉,行动以来,该镇妇联开展集中普法宣讲活动和家庭教育、儿童安全教育宣传课40多场,发放系列普法宣传资料2万余份,通过走访+结对的形式联系关爱困难、残疾、留守妇女儿童及单亲失亲等重点群体重点家庭累计入户走访6000多次,重大节日进行走访慰问特殊妇女儿童达50多户,收集妇女群众诉求和建议32宗,解决问题32宗。

# 云潭丰文垌撂荒地种玛莎莉番薯喜获丰收

## 2023新春走基层

■图/文 记者 张永坚

本报讯 高州市云潭镇丰文垌村种植的连片番薯玛莎莉品种获得丰收。前日,在丰文垌村撂荒地复耕复种冬收金薯活动现场,茂名市农业农村局、华南农业大学茂名现代农业研究院及高州市云潭镇等相关单位领导参加了充满喜悦的冬收活动(见右图)。在收获现场,大家对这次科学种植优质农产品成功经验进行了总结,对现代农业及优质农产品的相关产业发展和合作等话题进行了较深入的探讨。

云潭镇丰文垌的金薯冬收现场一带以前是撂荒地,当地合作社通过联系,接受了华南农业大学茂名现代农业研究院和茂名市农业科技推广中心的农业科技专家的指导,选取品质较

好优质品种玛莎莉,引进脱毒苗来种植。并在整个种植过程接受专业的番薯种植全程跟踪指导,采用地膜、滴灌技术,大大节省了人工和成本,取得了较好的效益,亩产达3000至5000斤,当地村干部和合作社的人员对收成都非常满意。并在现场进行现挖、现烘、现吃,大家对玛莎莉品种的口感和品质都赞赏有加。

一位参加挖番薯的60多岁老农说:“我们种了很长时间的番薯,像玛莎莉番薯品种条条苗都长这么多,一条苗长有几条薯,真是没见过普通长得这么好产这么多的。”

据了解,玛莎莉品种近来很受欢迎,品质好的玛莎莉在零售市场和网络电商销售普遍大约能卖1斤在10元上下。



## 茂南羊角新城村 铺就乡村振兴“快车道”

■记者 张伍

本报讯 为进一步夯实乡村振兴发展基础,提升村容村貌,为村民出行带来便利,近段时间,茂南区羊角镇新城村村委会对多条自然村的村道进行硬化,村民赞口不绝。

日前,记者走进茂南区羊角镇新城村委会格坑村,见到装载着混凝土的车辆不停穿梭,工人们正在对铺好的路段进行压实、平整路基,一派热火朝天的施工景象。而在新城村委会三台岭村,记者见到该村的村道已经全部硬化,路面平整宽阔。走在新建好的水泥路上,村民们连连称赞。

据了解,在硬底化改造之前,每逢下雨,这些村道就遍布泥坑,无论是日常出行或运输农产品都存在诸多不便。为改善这一现状,在茂南区法院驻羊角镇新城村乡村振兴工作队的牵头搭桥下,从去年11月开始,羊角镇新城村村委会对村道正式启动硬底化改造,这次改造的村道总长3公里多,总投资80多万元。目前三台岭村的村道已经硬底化改造完成,而格坑村的硬化工程也在有序推进中。而修路的资金主要来源于羊角镇政府专项拨款、征地经费公益款以及村民和乡贤的热心捐资。

据新城村村委会党支部书记刘明介绍:受羊角镇党委政府的委托,把我们整个新城村的主要道路硬底化全部竣工完成。目前,村中的道路硬底化基本完成了百分之八十到九十,剩下部分下面我们会持续推进。

茂南区人民法院驻羊角镇新城村乡村振兴工作组组长陆万爱表示:以前这些路是破烂不堪的,通过驻村工作队以来,想方设法把这些路建设好,主要是方便老区群众出行,第二也方便了老区群众的农作物生产,种得出也能够拉得出去,过去小车进不来现在小车可以进来到现场收瓜菜,所以增加了老区群众的收入,这些路做好之后,再把他们乡村的美化也做得更好。



格坑村施工现场。本报记者 张伍 摄

## 多年接力 千里缉凶

### 茂名警方连缉5凶手 6起积案告破

■记者 许巨滔 通讯员 陈诗韵

本报讯 2022年以来,茂名公安机关深入开展“虎啸行动”,组织各县区公安机关进一步加大对命案积案的侦破力度。近日,通过强化线索核查和研判分析,充分运用最新的刑事科学技术集中攻坚,接连侦破6起均超过20年的命案积案,共抓获犯罪嫌疑人5名。

茂南:22年刑侦接力3起重案终告破

2000年的春节刚过,茂南区某村庄内却在2个月内接连发生3起恶性伤害案件,造成2人死亡,其中一案的犯罪嫌疑人更是对作案现场实施放火,企图灭证。接报后,茂名市和茂南区两级刑侦部门成立专案组开展侦查工作,但3起案件的案发地点偏僻,又正值深夜,现场遗留的有效线索较少,唯一可以确定的是这3起案件作案手法相同,可以进行串案侦查。但经大量的走访和

物证比对,均未能确定嫌疑人的身份信息,案件的侦查一度陷入僵局。

因该系列案件性质恶劣,社会影响负面,公安部、广东省公安厅高度重视,均有派出专家组下沉指导,茂名和茂南两级公安机关更是每年伊始均为此成立专案组侦办该案。22年来,办案民警换了一批又一批,但专案组始终坚持“案件不破,专案组不撤”的工作理念,坚持对该系列案展开持续攻坚。

在多年的线索积累、物证材料收集和侦查技术更新的基础上,专案组开展“搬家式”的物证查找,案件终于有了突破性的进展。随着调查的深入,一名男子进入专案组的侦查视线。

在充分掌握该作案人员的犯罪事实后,侦查员经过两天两夜的伏击和跟踪,最后在本地成功抓获犯罪嫌疑人蔡某新。在讯问期间,其还供认出一同作案的另一名嫌疑人张某金,警方直接奔赴海南将其抓获。

电白:丈夫持刀刺死妻子 打散工23年惶恐落网

1999年3月8日13时许,犯罪嫌疑人王某与妻子因感情问题发生纠纷,持刀刺向岳父母将妻子刺死后逃跑。案发后,茂名、电白两级公安机关立即开展侦查工作,但受限于当年侦查手段,侦查工作一度陷入了僵局。

虽然该案发生距今已达23年之久,许多证据已经缺失,但办案民警本着让逝者安息、生者安心的责任担当,多次对现场证据资料进行更新补充,同时不断走访当年的目击证人,证实了王某杀害其妻子的案件经过,进一步完善了案件证据链。

经过警方不懈努力,在2022年12月,电白警方成功在吉林省将王某抓获,并在2023年元旦当天将其押解回电白,王某表示

这23年来一直在惶恐中度过,靠着打散工维持生活,如今也算是一种解脱。至此,沉寂23年的命案积案圆满告破。

高州:小纠纷酿命案2嫌犯套用身份潜藏多年被抓

2001年3月15日晚上,苏某晓伙同温某勇、庞某在化州将黄某海殴打致重伤。案发后,茂名公安机关先后抓获犯罪嫌疑人苏某晓、温某勇,剩下犯罪嫌疑人庞某在逃。

近日,高州市公安局追逃专班在工作中凭借着敏锐的侦查思维,发现网上逃犯庞某可能已经漂白身份为“朱宏文”的重要线索。

经对“朱宏文”的活动情况抽丝剥茧,综合研判,专班锁定“朱宏文”即是逃犯庞某,随即开展布控抓捕。经过持续跟踪和不间断蹲点,追逃民警于2022年12月10日在本地成功将庞某抓获。经审讯,庞某对其参与故意伤害黄某海供认不讳,并表示为

了逃避公安机关打击,案发后使用“朱宏文”身份生活。

紧接着,高州警方持续发力,对另一起24年的命案积案发起强势攻击。

1998年12月21日,黄某华在化州市河西区因口角用刀将黄某刺死而一直潜逃。2002年4月,黄某华被列名为命案逃犯网上追逃。

高州警方在对茂名地区命案积案历年逃犯进行研判,发现逃犯黄某华与海南籍人员“李亚孙”有很高的相似度,警方怀疑,黄某华会不会套用“李亚孙”的身份生活?

沿着这条线索,办案民警将“李亚孙”和黄某华进行多维数据分析,认定逃犯黄某华就是“李亚孙”。

高州警方随即派出追逃专班在2022年12月17日成功将黄某华抓获。经审讯,黄某华对其当年的犯罪行为供认不讳,并表示案发后一直在各地藏匿,企图逃避公安机关的打击。